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Анотація. У статті подано результати ді-
алектичної концептуалізації державної фі-
нансової політики сталого розвитку. У до-
слідженні використано діалектичний підхід 
до пізнання складного економічного поняття 
«державна фінансова політика сталого розвит-
ку». Сформовано комплексну характеристику 
базових категорій діалектики відповідного по-
няття. Розкрито єдність та протилежність сут-
ності й явища, змісту і форми державної фінан-
сової політики сталого розвитку як складного 
соціально-економічного та фінансового по-
няття. Запропоновано систему атрибутів по-
няття «державна фінансова політики сталого 
розвитку» з виділенням у її складі груп облі-
гатних та спеціальних ознак. Обґрунтовано 
об’єкт, призначення та результат як спеціальні 
атрибути фінансової політики сталого розвит-
ку. Виділено її характерні особливості як різ-
новиду сучасної державної політики.
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Постановка проблеми. На початку 
ХХІ ст. тенденції цивілізаційного розвитку 
характеризуються масштабними екологіч-
ними та соціо-економічними трансформа-
ціями під впливом науково-технічного та 
соціального прогресу майже в усіх сферах 
людської діяльності. Поряд із позитивними 
тенденціями в соціально-економічному роз-
витку соціум постійно зіштовхується з гло-
бальними проблемами та загрозами, ймовір-
ність яких постійно зростає. В основі нової 

парадигми розвитку лежить концепція ста-
лого розвитку, необхідною умовою забез-
печення якого є створення дієвої системи 
фінансування відповідних цілей і пов’я-
заних з їх досягненням завдань та потреб, 
визначених фінансовою політикою сталого 
розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Різні теоретичні аспекти визначення 
ролі та змісту державної фінансової полі-
тики, загальні методологічні положення 
її розроблення та ефективної реалізації, у  
т. ч. у контексті забезпечення досягнення 
сталого розвитку, досліджено у працях таких 
відомих науковців та практиків, як І. Ада-
менко [1], Дж. Андерсон [2], Н. Ботвіна [3], 
О. Валевський [4], А. Ватульов [5], З. Гера-
симчук [6], Б. Гогвуд [7], Л. Ган [7], Т. Дай [8], 
Т. Кожухова [9], В. Котковський, Л. Куінн, 
Л. Пал [10], Ю. Радіонов [11], Р. Розенфельд 
[12], Г. Східницька [13], C. Шклярук [14], 
Е. Янг [15] та ін.

Поняття «державна фінансова політика 
сталого розвитку» є похідним від змісту 
його родового терміна «політика», загаль-
ноприйняті визначення якого містять слов-
ники. Так, зокрема, в Енциклопедичному 
словнику з державного управління [16] дер-
жавна політика (англ. Public Policy, State 
Policy) розглядається як дії системи орга-
нів державної влади згідно з визначеними 
цілями, напрямами, принципами для розв’я-
зування сукупності взаємопов’язаних про-
блем у певній сфері суспільної діяльності.
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У світовій літературі одним із найбільш 
відомих досліджень проблеми ідентифіка-
ції змісту державної політики є праця Т. Дая 
Understanding public policy [8], уперше опу-
блікована в 1969 р. Він надає коротке, проте 
доволі точне та ємне визначення держав-
ної політики – «будь-що, що влада виби-
рає робити чи не робити», тобто будь-який 
вибір влади, відносно якого нею прийма-
ється рішення чинити або не чинити певні 
дії. У цьому визначенні чітко встановлено, 
що провадження державної політики є пре-
рогативою політичної влади як організа-
ційно-управлінського та регулятивно-кон-
трольного механізму здійснення політики та 
державної влади як вищої форми політичної 
влади, що спирається на спеціальний управ-
лінсько-владний апарат, володіє монополь-
ним правом на видання законів та інших 
нормативних актів, обов’язкових для вико-
нання на території певної держави.

Аналогічний підхід обґрунтовується і 
в працях Л. Пал, який характеризує зміст 
державної політики як «осердя того, що 
роблять уряди» [10], напрям дії, вибраний 
державними органами для розв’язання пев-
ної проблеми, сукупності взаємопов’язаних 
проблем або утримання від нього. Вивчаючи 
проблеми ефективності державної політики, 
Л. Пал виділяє три парадокси, розуміння 
механізмів виникнення яких дає змогу поліп-
шити організацію процесу її розроблення та 
реалізації.

Сутність цих парадоксів полягає у такому 
[10]: 1) оскільки частина державних органів 
не наділена правом видання нормативних 
актів і, здійснюючи певні функції у сфері 
державного регулювання у певних сферах 
суспільного життя, позбавлена відповідаль-
ності за визначення напрямів і механізмів 
його провадження, для здійснення держав-
ної політики необхідною є легітимність 
повноважень суб’єктів її провадження щодо 
прийняття відповідних рішень, законність 
верховенства цих рішень над волею та пове-
дінкою інших членів співтовариства, їхніх 
груп та державних і приватних інститутів; 
2) державна політика перебуває під перетво-
рюючим впливом динамічної зміни середо-
вища, в якому вона провадиться, а отже, 

державна політика не є сталим явищем: цілі 
і завдання, необхідні заходи та результати 
підлягають періодичному перегляду і кори-
гуванню в процесі раціоналізації урядом 
своїх попередніх дій; 3) державна політика 
передбачає не лише цілеспрямоване втру-
чання в економічне та суспільне життя для 
змін на краще, а й продумане утримання від 
нього, коли це є доцільним за даними прове-
деного аналізу та моніторингу.

Дж. Андерсоном [2] виділено систему 
змістовних характеристик державної полі-
тики, до яких віднесено такі: 1) повноважна 
дія органу влади – наявність в органу влади 
правових, політичних та фінансових повно-
важень на провадження державної полі-
тики; 2) реагування на реальні потреби або 
проблеми суспільства або суспільних груп;  
3) спрямованість на досягнення цілей – праг-
нення досягти низки розроблених цілей, які 
являють собою спробу вирішити або розгля-
нути потреби певної спільноти; 4) курс дій – 
державна політика не є окремим рішенням 
або дією, а являє собою розроблений підхід 
або стратегію; 5) вибір між необхідністю 
вживати заходи для вирішення проблеми або 
уникати додаткових дій (наприклад, якщо 
вирішення проблеми можливе засобами 
поточної політики та її змінювати недо-
цільно); 6) реалізується одним суб’єктом 
або групою суб’єктів; 7) обґрунтованість 
дій – зміна політики має передбачати пояс-
нення причин, які закладені в основу нової 
політики; 8) прийняте рішення – державна 
політика завжди є рішеннями, а не намірами 
або обіцянками.

При цьому Дж. Андерсон визначає дер-
жавну політику як «цілеспрямований курс 
дій, що виконується суб’єктом чи їх гру-
пою, що займаються проблемою чи питан-
ням» [2]. Таке визначення, на нашу думку, 
не є повним, оскільки в ньому не враховано 
всі вказані вище головні змістовні аспекти, 
на яких зауважував сам дослідник. Так, 
зокрема, у ньому відсутня конкретизація 
складу суб’єктів провадження державної 
політики та умови, які є необхідними для 
реалізації ними такого «цілеспрямованого 
курсу дій» – наявність владних повнова-
жень, атрибут вибору, цілеспрямованість та 
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обґрунтованість дій. Проте важливим аспек-
том дефініції «державна політика», наданої 
Дж. Андерсоном, який може бути віднесе-
ний до змістовних характеристик відповід-
ного поняття, є полісуб’єктність: політичні 
рішення часто приймаються групою суб’єк-
тів у рамках влади, а не окремим суб’єктом.

Своєю чергою, В. Дженкінс запропону-
вав розглядати державну політику в контек-
сті провадження управлінського процесу, 
результатом якого є прийняття комплексу 
взаємопов’язаних рішень з урахуванням 
умов певної проблемної ситуації [17]. Так, 
за наданим ним визначенням державна полі-
тика – це «набір взаємозв’язаних рішень, 
прийнятих суб’єктом політики чи їхньою 
групою для вибору цілей та засобів їх досяг-
нення в рамках специфічної ситуації, в якій 
ці рішення мають бути реалізовані в межах 
повноважень цих суб’єктів» [17].

Аналогічне думкам В. Дженкінсона 
бачення сутності державної політики 
міститься у науковому доробку Б. Гогвуда і 
Л. Ган [7], на думку яких державна політика 
є системою послідовних рішень суспільних 
проблем, процес вироблення й ухвалення 
яких призводить до створення державних 
програм, які, накопичуючись упродовж пев-
ного часу, можуть скласти цілісну довго-
строкову політику або утворити певний лан-
цюг короткострокових політик. Зауважимо, 
що варто погодитися з їхньою тезою про те, 
що державну політику не можна розглядати 
як сукупність щоденних рішень, які ухва-
люються державними органами, оскільки 
визначальними змістовними ознаками полі-
тики, на нашу думку, враховуючи базові 
компоненти визначення Б. Гогвуда і Л. Ган, 
є системність і комплексність прийнятих 
рішень, цілісність (часова, теологічна, прак-
сеологічна) державних програм, які об’єд-
нують такі рішення. Окремі управлінські 
рішення державних органів не задовольня-
ють указаним вище ознакам.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Проте, незважаючи на 
вагомий внесок зазначених вище дослід-
жень у розроблення теоретико-методологіч-
ної проблематики формування ефективної 
державної фінансової політики сталого роз-

витку, вони не позбавлені дискусійних поло-
жень та недоліків, які не дають змоги розгля-
дати проблему теоретико-методологічного 
обґрунтування трактування відповідного 
поняття вирішеною.

Ми погоджуємося з думкою, що фінан-
сова політика (і державна фінансова політика 
сталого розвитку як її різновид) – «складне 
фінансово-правове явище з глибоким макро-
фінансовим змістовим наповненням, що 
тісно переплітається з багатьма співпричет-
ними фінансовими категоріями та понят-
тями» [1; 13], що зумовлює існування різних 
тлумачень та суджень сутності й окреслення 
змістовних ознак цього поняття, відсутність 
єдиної думки щодо тлумачення даного тер-
міна. Отже, чітке з’ясування економічної 
сутності та специфіки цієї категорії набуває 
принципового значення.

Мета статті. Головною метою цієї роботи 
є вирішення економіко-управлінської проб-
леми формування ефективної державної 
фінансової політики сталого розвитку в 
умовах глобалізації в частині наукового 
обґрунтування відповідного категоріаль-
но-понятійного апарату, що дає змогу чітко 
ідентифікувати досліджуване явище, його 
зміст та роль в організації суспільного життя.

Виклад основного матеріалу. Теоре-
тико-методологічний аналіз поняття «дер-
жавна фінансова політика сталого розвитку» 
дає змогу стверджувати, що воно є склад-
ним за своєю будовою, а основні характери-
стики його логічної структури – зміст і обсяг 
визначаються поєднанням таких понять, як 
«державна політика», «фінансова політика», 
«сталий розвиток» та ін. 

Аналіз останніх досліджень із даної проб-
лематики дає змогу стверджувати, що:

1) доцільно виділяти чотири підходи до 
трактування сутності фінансової політики: 
як складова частина економічної політики 
та стратегічний курс розвитку країни, як 
процес або діяльність із формулювання 
мети, визначення завдань і засобів забезпе-
чення розвитку, як сукупність заходів сис-
теми мобілізації фінансових ресурсів або 
як фінансові відносини, які виникають у 
процесі забезпечення досягнення цілей та 
завдань розвитку;
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2) визначення, які передбачають розгляд 
фінансової політики як складової частини 
економічної політики або як процесу чи 
діяльності з формування мети, завдань і засо-
бів забезпечення розвитку, можна розглядати 
як форму реалізації директивного та функці-
онального підходів до ідентифікації змісту та 
ролі державної політики, відповідно;

3) у визначеннях фінансової державної 
політики як складової частини економічної 
політики або як процесу чи діяльності із забез-
печення розвитку, як правило, увага акценту-
ється на якомога повнішому відображені облі-
гатних атрибутів державної політики;

4) до числа спеціальних атрибутів поняття 
«фінансової політики» слід віднести об’єкт, 
призначення та результат.

Найбільш повний змістовний аналіз дослі-
джуваної категорії, на нашу думку, може бути 
забезпечений шляхом застосування діалектич-
ного підходу до концептуалізації трактування 
державної фінансової політики сталого роз-
витку. Він заснований на застосуванні філо-
софської методології пізнання через призму 
базових категорій діалектики – «сутність і 
явище», «зміст і форма». Яскравим прикладом 
його застосування є представлена у хрестома-
тійному підручнику в галузі фінансових наук 
«Фінанси» за редакцією С. Юрія та В. Федо-
сова [18] концептуалізація фінансів.

Розуміння діалектичного взаємозв’язку 
та відмінностей між указаними аспектами 
теоретичних і практичних засад державної 
фінансової політики сталого розвитку (а саме 
сутністю і явищем, змістом і формою) ста-
новить основу для досягнення гармонійного 
взаємоузгодження економічних, соціальних, 
природоохоронних інтересів і потреб усіх чле-
нів суспільства, збереження й примноження 
потенціалу навколишнього середовища, етич-
них цінностей та національної духовності.

Нами пропонується таке визначення сут-
ності державної фінансової політики сталого 
розвитку: це складова частина соціально-еко-
номічної політики держави, яка являє собою 
цілісну систему цілей, завдань та заходів із 
фінансового забезпечення сталого розвитку, 
інноваційних для даної системи державного 
управління, комплекс яких обґрунтовується 
та вибирається державою в особі органів дер-

жавної влади та в межах наданих їм функцій 
і повноважень щодо ефективної організа-
ції функціонування фінансів та прийняття 
рішень для модернізації національної системи 
суспільних відносин шляхом узгодження і 
збалансування інтересів та запитів представ-
ників органів державної та місцевої влади, 
бізнесу і громадянського суспільства цієї кра-
їни та світового співтовариства щодо мобілі-
зації, розподілу і використання фінансових 
ресурсів для подолання та попередження 
виникнення суспільних соціально-економіч-
них й екологічних проблем, зростання рівня 
і поліпшення якості життя населення, досяг-
нення сталого розвитку.

Протилежною категорією сутності дер-
жавної фінансової політики сталого роз-
витку є її явище. Державна фінансова полі-
тика сталого розвитку є динамічним явищем. 
Відповідно, розуміння її як явища вбачається 
нами саме у процесі її формування та реалі-
зації за допомогою відповідного механізму, 
оскільки такий процес передбачає послі-
довну зміну концепцій (курсів) політики в 
часі (з урахуванням вимоги до наслідування 
позитивного досвіду та врахування уроків 
негативної практики). Зауважимо, що, як 
зазначив П. Юхименко [19], весь історич-
ний процес формування і зміни державної 
фінансової політики «…не можна подавати 
однозначно – як розвиток по висхідній або 
як розвиток циклічного характеру. Він має 
складніший характер, що викликано змі-
нами цілей економічної політики».

Між сутністю державної фінансової 
політики сталого розвитку та її явищем 
прослідковується тісний взаємозв’язок та 
суперечності, зумовлені законом єдності і 
боротьби протилежностей. Єдність вияв-
ляється, насамперед, у тому, що така полі-
тика не може існувати без і поза процесу її 
формування та реалізації, а процес не має 
сенсу без і поза політики, зі створенням і 
реалізацією якої він пов’язаний. Своєю 
чергою, основні суперечності полягають у 
невідповідності очікуваних цільових харак-
теристик суспільного виробництва, якості 
життя людей, поліпшення стану навколиш-
нього середовища, людського розвитку, 
отримання яких закладається в основу дер-
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жавної фінансової моделі на основі моде-
лювання впливів передбачених нею форм, 
засобів, інструментів, методів фінансового 
забезпечення на досягнення сталого роз-
витку в різних сферах життєдіяльності 
суспільства, та фактичних результатів прак-
тичної реалізації цієї моделі за допомогою 
фінансового механізму, елементи якого в 
умовах глобалізації формуються на різних 
(у т. ч. з погляду ступеня контрольовано-
сті з боку держави) рівнях: національному, 
міжнародному та світовому.

Наступними філософськими категоріями, 
які дають можливість сформувати концепту-
альні підходи до розуміння державної фінан-
сової політики сталого розвитку як економі-
ко-управлінської проблеми, є зміст і форма.

За змістом державна фінансова полі-
тика сталого розвитку конкретизує кінцеву 
мету процесу розроблення і формування 
такої політики, а також функціонування 
механізмів її реалізації, тобто своє призна-
чення – фінансове забезпечення процесів 
досягнення сталого розвитку. Протилежною 
категорією змісту є форма державної фінан-
сової політики сталого розвитку – її резуль-
тати, які набувають різних форм залежно від 
конкретних цілей такої політики, вибраних 
засобів її реалізації, кількісних та якісних 
цільових індикаторів, які визначають рівень 
досягнення вказаних цілей і ефективність 
механізму державної фінансової політики в 
частині досягнення її кінцевої мети.

Між формою (результатами) і змістом 
(призначенням) державної фінансової полі-
тики сталого розвитку простежуються тіс-
ний взаємозв’язок та суперечності, визначені 
особливостями дії закону єдності і боротьби 
протилежностей. Одночасно зміст і форма 
державної фінансової політики сталого роз-
витку зумовлені її сутністю та явищем.

Такий підхід, на нашу думку, забезпечує 
внутрішню та зовнішню визначеність і стій-
кість державної фінансової політики сталого 
розвитку з погляду цілісності та єдності її 
сутності та змісту, явища та форми. Наочно 
він поданий на рис. 1.

При цьому, на нашу думку, доцільно виді-
ляти чотири особливості державної фінан-
сової політики сталого розвитку:

– вона завжди є інноваційною для даної 
системи державного управління і пов’язана 
з ефективною організацією функціонування 
фінансів та модернізацією національної сис-
теми суспільних відносин (економічних, фінан-
сових, моральних, релігійних та ін.) на основі 
пошуку оптимального балансу у задоволенні 
фінансових інтересів і потреб різних стейкхол-
дерів (внутрішніх та зовнішніх по відношенню 
до відповідної національної системи) у сфері 
подолання соціальних, економічних та еколо-
гічних проблем, досягнення сталого розвитку;

– процес трансформації державної фінан-
сової політики сталого розвитку завжди має 
характер модернізації, тобто будується на 
засадах розумного наслідування здобутків, 
цілей і завдань, урахування ефективності 
політики попередніх періодів;

– фінансове забезпечення сталого роз-
витку, який становить багатоаспектне зав-
дання щодо підвищення якості життя всіх 
людей, є матеріальним змістом фінансової 
політики сталого розвитку;

– різні форми фінансового забезпечення 
сталого розвитку на державному, міжнарод-
ному та світовому рівнях є матеріальними 
носіями фінансових відносин, які виникають 
із приводу реалізації відповідної державної 
фінансової політики, а цільові індикатори 
та фактичні показники ефективності реалі-
зації – матеріальним відображенням якості 
такого фінансового забезпечення та ефек-
тивності державної фінансової політики.

Висновки і пропозиції. Державна фінан-
сова політика сталого розвитку є склад-
ним соціально-економічним та фінансовим 
поняттям, що вимагає застосування діалек-
тичного підходу для концептуалізації його 
трактування. Розуміння діалектичного взає-
мозв’язку та відмінностей між сутністю і яви-
щем, змістом і формою державної фінансової 
політики сталого розвитку, які є головними 
діалектичними категоріями, що визначають 
теоретико-методологічні засади її форму-
вання та реалізації, досягнення збалансування 
економічних, соціальних, природоохоронних 
інтересів і потреб усіх членів суспільства, 
збереження і примноження потенціалу навко-
лишнього середовища, етичних цінностей і 
національної духовності.
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Аннотация. В статье представлены результаты диалектической концептуализации государственной 
финансовой политики устойчивого развития. В исследовании использован диалектический подход к 
познанию сложного экономического понятия «государственная финансовая политика устойчивого раз-
вития». Сформирована комплексная характеристика базовых категорий диалектики соответствующего 
понятия. Раскрыто единство и противоположность сущности и явления, содержания и формы государ-
ственной финансовой политики устойчивого развития как сложного социально-экономического и фи-
нансового понятия. Предложена система атрибутов понятия «государственная финансовая политики 
устойчивого развития» с выделением в ее составе групп облигатных и специальных признаков. Выделе-
ны ее особенности как разновидности современной государственной политики.

Ключевые слова: диалектический подход, концептуализация, устойчивое развитие, государственная 
финансовая политика, глобализация, атрибуты государственной финансовой политики.

Summary. The purpose of the article is to solve the economic and managerial problem of forming an effec-
tive public financial policy of sustainable development in the conditions of globalization, namely the article is 
aimed at scientific substantiation of the corresponding categorical-conceptual apparatus, which allows to clearly 
identify the phenomenon under study, its content and role in the organization of public life. The study used a 
dialectical approach to cognition the concept of "public financial policy of sustainable development", which 



involves recognizing its content, essence, phenomenon and form, as well as establishing dialectical relation-
ships between them. The article show that the public financial policy of sustainable development is a complex 
financial, economic and legal phenomenon. It has a deep macro-financial content that is closely intertwined with 
many financial categories. This leads to the existence of different views on the nature and features of the content 
of this concept. The article presents the results of the dialectical conceptualization of the state financial policy 
of sustainable development. The author has formed a complex characteristic of dominance in the form of iden-
tification of its dialectical components. The unity and the opposite of the essence and phenomenon, content and 
form of the state financial policy of sustainable development as a complex socio-economic and financial concept 
are revealed. The system of obligatory and special attributes of the concept "state financial policy of sustainable 
development" is offered. Its features as a kind of modern state policy are distinguished. The practical signifi-
cance of the obtained results is to create a theoretical and methodological basis for improving the efficiency of 
the formation and implementation of the state financial policy of sustainable development at the expense of a 
better understanding of its dialectical nature, obligatory and specific features. Defining key dialectical character-
istics of the concept of "public financial policy of sustainable development" provides a comprehensive holistic 
view of the basic requirements for its development and directions of implementation.

Keywords: dialectical approach, conceptualization, sustainable development, public financial policy, glo-
balization, attributes of public financial policy.


